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Для створення високоякісної будівельної продукції потрібна
наявність певної категорії виконавців (робітників), які мають спеці-
альні знання і практичні навички для ефективного та безпечного вико-
нання будівельних процесів. Таких виконавців називають будівель-
ними робітниками. Їх розрізняють за фахом, спеціальністю і ква-
ліфікацією. Фах будівельного працівника визначається видом роботи,
яку він виконує (наприклад, муляр, покрівельник, опоряджувальник).

Будівельні робітники, які мають певний фах, можуть спе-
ціалізуватись на виконанні окремих видів процесів у межах свого
фаху, тобто мати спеціальність. Наприклад, покрівельник може бути
покрівельником-жерстяником, покрівельником м'яких покрівель; опо-
ряджувальник може мати спеціальність штукатура, маляра, личку-
вальника, паркетника.

Для виконання будівельних процесів потрібні робітники з
різним рівнем підготовки, тобто різної кваліфікації, яка визначається
наявністю у робітника певних знань і умінь для виконання прийомів і
операцій певної складності за визначений час з додержанням норма-
тивних вимог щодо якості продукції.

Показником кваліфікації робітника є його кваліфікаційний роз-
ряд, який встановлюється відповідно до тарифно-кваліфікаційної ха-
рактеристики, що наведена для кожного фаху і кожного розряду в
«Єдиному тарифно-кваліфікаційному довіднику робіт і фахів робіт-
ників. Розділ: Будівельні, монтажні і ремонтно-будівельні роботи».
Цей довідник містить характеристики фахів та перелік відомостей про
обсяг необхідних знань і професійних навичок відповідно до заданої
складності робіт: робітник повинен знати технологію процесу, правила
і засоби перевірки його якості, правила техніки безпеки і вимоги до
ступеня готовності і якості попередніх і сумісних процесів.

Присвоєння кваліфікаційного розряду відбувається за резуль-
татами перевірки кваліфікаційною комісією знань і умінь робітника,
яка при цьому бере до уваги тарифно-кваліфікаційні вимоги до роботи,
що виконується. В будівництві існує шість кваліфікаційних розрядів
(шостий – найвищий).
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Безперервне вдосконалення форм і методів праці є однією із
найважливіших умов економного використання трудових ресурсів,
підвищення ефективності виконання будівельних процесів та якісних
показників будівельної продукції. Форми і методи праці безперервно
вдосконалюються на основі впровадження прикладних досліджень в
галузі фізіології, гігієни і психології праці, соціології і трудового
права, ергономіки, виробничої естетики і професійної педагогіки тощо.

Планомірна реалізація результатів цих досліджень здійс-
нюється як взаємообумовлений і взаємозв'язаний комплекс заходів
науково-технічного й організаційно-технологічного характеру, який
охоплює такі основні напрями: вдосконалення форм організації праці;
вдосконалення нормування й оплати праці; раціоналізація робочих
місць та підвищення безпеки праці; вдосконалення режимів і умов
праці; підвищення загального рівня професійної і кваліфікаційної під-
готовки будівельних робітників.

Організація праці в будівництві заснована на розподілі і
кооперації праці виконавців. Розподіл праці здійснюється за умов до-
держання поопераційного принципу виконання будівельних процесів.
Це означає, що будівельний процес поділяється на однорідні робочі
операції, що виконуються кількома робітниками, кожний з яких здійс-
нює робочі прийоми, складність яких відповідає його професії, спе-
ціальності та кваліфікації.

Кооперація праці передбачає об'єднання зусиль групи вико-
навців для виконання одного і того самого процесу чи комплексу
взаємозв'язаних процесів. Основними формами кооперації в будів-
ництві є ланка і бригада.

Ланка – це найменша група виконавців, кількісний склад якої
має обґрунтовану виробничо-технологічну доцільність. До складу
ланки звичайно входять кілька робітників однієї спеціальності й обо-
в'язково різної кваліфікації. Кілька ланок об'єднуються у бригади, на
чолі яких стоять бригадири – досвідчені робітники V чи VI розряду.

Кількісний і кваліфікаційний склад ланок і бригад встанов-
люють залежно від обсягів робіт та складності процесів,  що вико-
нуються. Ланково-бригадна форма організації праці робітників забез-
печує єдність принципів розподілу і кооперації праці. При цьому
досягається раціональна диференціація праці будівельних робітників
за умов виконання ними робіт, властивих їхній спеціальності і ква-
ліфікації, та об'єднання зусиль груп виконавців для здійснення простих
і комплексних робочих процесів.

У будівництві найбільш поширені спеціалізовані і комплексні
бригади. Спеціалізовані бригади формують для виконання великих
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обсягів робіт, які складаються з однорідних простих робочих процесів.
Комплектують ці бригади з ланок робітників однієї і тієї самої або
суміжних спеціальностей (бригада паркетників, бригада малярів), за-
гальний кількісний склад таких бригад становить 25–30 чол.

Комплексні бригади формують для виконання складних ро-
бочих процесів, коли потрібно забезпечити технологічну та органі-
заційну узгодженість виконання простих робочих процесів, які скла-
дають комплексний (складний) процес.

До складу комплексних бригад належать ланки робітників
різного фаху і спеціальності. Так, при зведенні монолітних залізо-
бетонних конструкцій формують комплексну бригаду, до складу якої
належать ланки теслярів, арматурників, бетонників, слюсарів тощо,
виконуючих процеси встановлення і розбирання опалубки, монтажу
арматури, укладання бетонної суміші, догляду за бетоном та інші
прості процеси, які організаційно і технологічно взаємозалежні і по-
в'язані єдиною кінцевою продукцією. Комплектують комплексні бри-
гади із 40–50 робітників.

Для підвищення ефективності праці та ступеня готовності
будинку в цілому або його окремих частин іноді комплексні бригади
перетворюють у бригади кінцевої продукції, які виконують всі бу-
дівельно-монтажні роботи і процеси на частині будинку або в цілому
на об'єкті. Такі бригади забезпечують виконання не тільки комплексу
взаємоузгоджених робіт, а й виконання сумісних процесів, що ліквідує
недоробки і підвищує загальний ступінь готовності об'єкта.

Одним з основних критеріїв оцінки трудової діяльності ро-
бітників є продуктивність праці, яка має найважливіше народногос-
подарське значення.

В будівництві продуктивність праці робітників оцінюється їх
виробітком (кількістю будівельної продукції, випущеної за одиницю
часу –  за годину,  протягом робочої зміни тощо –  в одиницях виміру
продукції або в грошовому обчисленні), віднесеним до середнього
складу виконавців, які були зайняті виробленням продукції протягом
тієї самої одиниці часу:
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                                               (1)

де Р – виробіток на 1 людино-годину (людино-зміну), одиниці
виміру продукції; V – обсяг робіт, виконаний при виробленні певної
кількості продукції за визначений час, м2, т, шт.; t –  фактично ви-
трачений час на вироблення певної кількості продукції; n – середня
кількість виконавців.
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Рівень продуктивності праці можна також охарактеризувати
витратами праці (людино-годин; людино-змін) на одиницю будівель-
ної продукції – трудомісткістю одиниці продукції (Q).

Q – величина, обернена до показника продуктивності праці,
визначається за формулою:

,
V

Q
P

=                                                  (2)

або (з урахуванням виразу (1):

Q = t n.                                                 (3)

Продуктивність праці та трудомісткість одиниці продукції –
це величини змінні, які залежать від кваліфікації виконавців, ступеня
їх ознайомлення з технологією процесу, досконалості техніки про-
цесу, місцевих умов виробництва, впливу погодно-кліматичних чин-
ників тощо.

Розрізняють фактичні, планові і нормативні показники про-
дуктивності праці.

Фактичну трудомісткість і виробіток розраховують на основі
фактичних витрат праці і часу на виконання виробленої будівельної
продукції.

Планові показники трудомісткості і продуктивності визна-
чають з урахуванням перевиконання виробничих норм, які очікуються.

Нормативна трудомісткість і продуктивність праці розра-
ховуються на основі діючих виробничих норм витрат часу на комплекс
будівельних процесів, необхідних для вироблення відповідної буді-
вельної продукції.
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